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СТАР. 6СТАР. 5

Анд рэй КАЎ ХУ ТА, мі ністр 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя:

«Мы пра па ну ем уво дзіць 
раз дзель ны збор ад хо даў, 
вы зна чыць, што ар га ніч ныя 
хар чо выя ад хо ды не па він ны 
трап ляць ра зам з дру гас ны мі 
ма тэ ры яль ны мі рэ сур са мі. 
Так са ма пры бу даў ніц тве 
па лі го наў не аб ход на ўліч ваць 
бу даў ніц тва бія га за вых 
комп лек саў. Для гэ та га 
па трэб ныя тэх ніч ныя 
ра шэн ні. Га вор ка ідзе 
пра тое, каб дэ га за ваць 
па лі го ны, ство ра ныя ра ней, 
вы клю чыць так зва ны 
зва лач ны газ, які скла да ец ца 
на 70% з ме та ну і на 30% з 
вуг ля кіс ла га га зу. Гэ та дасць 
маг чы масць атры маць 
эка на міч ную вы га ду ад 
вы ка ры стан ня па лі го наў 
і па мен шыць на груз ку на 
на ва коль нае ася род дзе».

Ра сiя i ЗША аб мяр коў ва юць су мес ныя пла ны 
па ўзяц цi ста лi цы IД

Ра сiя i ЗША аб мяр коў ва юць кан крэт ныя ва ен ныя кро кi па ўзяц цi Ра кi — «ста лi цы» так 
зва най «Iс лам скай дзяр жа вы». Пра гэ та па ве да мiў на мес нiк кi раў нi ка мi нiс тэр ства за меж-
ных спраў РФ Алег Сы ра ма ло таў. «Кан крэт ныя ас пек ты та ко га ўза е ма дзе ян ня, у тым лi ку 
i з улi кам вы ва ду част кi на ша га кан тын ген ту, аб мяр коў ва юц ца па мiж на шы мi ва ен ны мi i 
кi раў нiц твам Пен та го на», — ска заў ён. Сы ра ма ло таў ад зна чыў, што ў Ва шынг то на «на ды хо-

дзiць пра свят лен не» i ўла ды ЗША ўсве дам ля юць не аб ход насць не толь кi аб мень вац ца iн фар ма цы яй аб ва ен ных апе ра цы ях, 
а рэ аль на ка ар ды на ваць дзе ян нi ў ба раць бе з тэ ра рыз мам.

На за рба еў за клi каў ЕС ад мя нiць вi зы для гра ма дзян Ка зах ста на
Прэ зi дэнт Ка зах ста на Нур сул тан На за рба еў на су стрэ чы з кi раў нi ком Еў ра ка мi сii Жан-Кло дам Юн ке рам па пра сiў раз гле дзець 

пы тан не аб бяз вi за вым на вед ван нi гра ма дзя на мi рэс пуб лi кi кра iн Еў ра пей ска га са ю за. «Я пра сiў спа да ра Юн ке ра аб тым, каб вi за-
вы рэ жым, якi для еў ра пей цаў Ка зах стан зра бiў сва бод ным на 15-30 су так, люст ра ным быў бы i для на шых гра ма дзян», — ска заў 
кi раў нiк дзяр жа вы. На за рба еў так са ма па ве да мiў аб прось бе вы ра шыць праб ле му па лё таў авiя кам па нiй рэс пуб лi кi ў Еў ро пу.

Аў стра лiя пач не пра да ваць Укра i не ўран для АЭС
Аў стра лiя пла нуе па чаць про даж Укра i не ўра ну для АЭС. Пра гэ та за явi ла мi нiстр за меж ных спраў кра i ны Джу лi Бi шап пе-

рад ад лё там у Ва шынг тон на мiж на род ны са мiт па ядзер най бяс пе цы. Пад час ме ра пры ем ства Бi шап мае на мер су стрэц ца з 
прэ зi дэн там Укра i ны Пят ром Па ра шэн кам.

Кра i ны ААН аб вяс цi лi аб га тоў нас цi пра да ста вiць сi рый цам 
178 тыс. пра цоў ных мес цаў

Ге не раль ны сак ра тар ААН Пан Гi Мун па ве да мiў, што 
дзяр жа вы — чле ны ар га нi за цыi га то выя пра па на ваць сi-
рый цам 178 тыс. пра цоў ных мес цаў. Пра гэ та ён за явiў 
на ад крыц цi кан фе рэн цыi па ака зан нi да па мо гi сi рый скiм 
бе жан цам у Жэ не ве. Ге не раль ны сак ра тар ААН так са ма 
за клi каў па вя лi чыць фi нан са вую пад трым ку кра iн, якiя пры-
ма юць бе жан цаў з Сi рыi.
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СТАР. 16

ЦЫТАТА ДНЯ

У цэнт ры вёс кі Но вы Свер жань, што ў Стаўб-
цоў скім ра ё не Мін шчы ны, на па гор ку ўзвы-
шаюц ца по бач два хра мы — Ус пен ская царк-
ва і Пет ра паў лаў скі кас цёл. І пра ва слаў ны, і 
ка та ліц кі хра мы вя дуць ад лік сва ёй гіс то рыі 
з XVІ ста год дзя. Не па да лё ку, у ні зі не, на бе-
ра зе не вя лі кай, але вір лі вай ра чул кі Жа це-
раў ка ста іць ва дзя ны млын XІX ста год дзя. 
Пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны пар-
ты за ны спра ба ва лі яго ўза рваць, каб ім 
не змаг лі ка рыс тац ца нем цы. Ды ста рыя 
му ры вы тры ма лі. У той час, як у су сед-
ніх ха тах па вы бі ва ла шы бы. Лёс ста-
ро га млы на прад вы зна чы ла пры ро да. 
У 1958 го дзе вяс но вы кры га ход па шко-
дзіў да па мож ныя збу да ван ні. Спро бы 
ад на віць ра бо ту млы на вы ні ку не да лі.

Так і ста я ла сі рат лі ва бу ды ні на больш як 
паў ста год дзя, раз бу ра ла ся пад уздзе ян нем 
не па га дзі. Ві даць, праз коль кі га доў ад яе не 
за ста ло ся б на ват пад мур ка, ка лі б не сям'я 
Галь пе ры ных...

Ала Ге на дзеў на на ра дзі ла ся і вы рас ла ў 
Но вым Свер жа ні, пас ля ву чо бы за ста ла ся ў 
Мін ску. На сваю ма лую ра дзі му на вед ва ла ся 
спа чат ку ад на, а пас ля з му жам і дзець мі. 

Яе баць кі пры еха лі ў мяс тэч ка на пра цу, ды і за-
ста лі ся тут, па бу да ва лі дом, аб жы лі ся, аб за вя лі ся 
ма лы мі.

— Та та апош нія 20 га доў быў ды рэк та рам шко-
лы-ін тэр на та, што зна хо дзі ла ся лі та раль на ў трох 
кі ла мет рах ад вёс кі. Ма ці — так са ма пе да гог. На 
жаль, яны ўжо пай шлі з жыц ця, — уз-
ды хае мая су раз моў ца.

Лю дзі спра выЛю дзі спра вы  ��

ТОЙ СА МЫ МЛЫН...
Ся мей ная па ра ад на ві ла пом нік куль ту ры і ства ры ла тут аг ра ся дзі бу

СТАР. 8

Фота Ва сіля ЗЯНЬ КО.

Пры клад на два ме ся цы за ста ец ца да па чат-
ку кам па нii па вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў нi коў, але па тэн цы яль ныя кан ды да-
ты, гра мад скiя аб' яд нан нi ўжо па ча лi рых та-
вац ца. У якi дзень, хут чэй за ўсё, прой дуць 
вы ба ры? Што з рэ ка мен да цый БДIПЧ АБ СЕ 
бу дзе рэа лi за ва на ўжо пад час гэ тай кам па-
нii? Цi мэ та згод на «iс цi ў дэ пу та ты» ад ра зу 
пас ля ўнi вер сi тэ та? На гэ тыя i iн шыя пы тан-
нi ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ад ка за ла Лi дзiя 
ЯР МО ШЫ НА, стар шы ня Цэнт раль най ка мi сii 
па вы ба рах i пра вя дзен нi рэс пуб лi кан скiх рэ-
фе рэн ду маў.

Да ту пры зна чыць указ Прэ зi дэн та
— Сё ле та так атры ма ла ся, што апош няя 

маг чы мая да та пра вя дзен ня вы ба раў — гэ та 
11 ве рас ня. Гэ ты дзень най больш ве ра год ны 
для пра вя дзен ня вы ба раў, цi ўсё ж та кi яны 
ад бу дуц ца ра ней?

— Ду маю, ме на вi та 11 ве рас ня — у сi лу та го, 
што ў нас ёсць да тэр мi но вае га ла са ван не, i яно 
па чы на ец ца ў аў то рак, за 5 дзён да асноў на га дня 
вы ба раў. Ка лi ка заць пра вы ба ры 4 ве рас ня, то 

вы бар чыя ўчаст кi, раз ме шча ныя ў шко лах, трэ-
ба бу дзе ад кры ваць да пер ша га ве рас ня. Та му 
пра вя дзен не вы бар ча га пра цэ су да тэр мi но ва га 
га ла са ван ня i Дзень ве даў, па ча так на ву чаль на га 
го да, бу дуць эле мен тар на пе ра-
шка джаць ад но ад на му. СТАР. 2

Лi дзiя ЯР МО ШЫ НА:
«ГРА МАД СТВА АД ЧУ ВАЕ 

ДЭ ФI ЦЫТ МОЦ НЫХ ЛI ДА РАЎ»

АфіцыйнаАфіцыйна  ��

ПА ЗІ ТЫЎ НЫЯ 
ТЭН ДЭН ЦЫІ

На ша кра і на 
на стро е на на пра цяг ад кры та га 

кан струк тыў на га дыя ло гу з ЗША
Пра гэ та іш ла раз мо ва на су стрэ чы кі раў ні ка бе ла рус кай 
дзяр жа вы Аляк санд ра Лу ка шэн кі і на мес ні ка па моч ні ка 
мі ніст ра аба ро ны ЗША Май кла Кар пен тэ ра.

У бе ла рус ка-аме ры кан скіх ад но сі нах пас ля пра цяг ла-
га пе ра пын ку ад зна ча юц ца па зі тыў ныя тэн дэн цыі. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка раз ліч вае, што гэ та бу дзе но вым эта пам уза е ма-
дзе ян ня. Па лі ты за ва насць ад но сін Бе ла ру сі з за ход ні мі кра і на мі 
за над та вы со кая, і, на дум ку Прэ зі дэн та, вар та звяр нуць больш 
ува гі на раз віц цё ганд лё ва-эка на міч на га склад ні ка, што ста ла 
б доб рым пад мур кам для су пра цоў ніц тва па ўсіх ас тат ніх на-
прам ках. У су вя зі з гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў 
вы зна чыць не каль кі кан крэт ных сфер у эка но мі цы, з якіх гэ тая 
пра ца пач нец ца.

На су стрэ чы аб мяр коў ва ла ся сі ту а цыя ва ўсход не еў ра пей скім 
рэ гі ё не ў цэ лым, і ва Укра і не ў пры ват нас ці, маг чы мыя шля хі ўрэ-
гу ля ван ня кан флік ту ў гэ тай дзяр жа ве, па ве дам ляе прэс-служ ба 
Прэ зі дэн та. Аме ры кан скі бок ці ка ві ла мер ка ван не бе ла рус ка га 
лі да ра па гэ тых пы тан нях. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 
вы клі кі, якія з'яўляюцца ця пер ва Ус ход няй Еў ро пе, здоль ныя 
сур' ёз на паў плы ваць на сі ту а цыю на ўсім кан ты нен це. Кі раў нік 
дзяр жа вы на га даў, што не ад на ра зо ва пра па ноў ваў пад клю чыць 
да ўрэ гу ля ван ня кры зі су ва Укра і не Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі, і 
час да ка заў яго пра ва ту. «Ка лі Злу ча ныя Шта ты за хо чуць заўт-
ра спы ніць вай ну на ўсхо дзе Укра і ны і зро бяць не каль кі кро каў 
у гэ тым кі рун ку, гэ тая мя са руб ка там бу дзе скон ча на», — пе ра-
ка на ны Прэ зі дэнт.

Бе ла русь цэ ніць між на род нае мер ка ван не аб яе ро лі ва ўрэ-
гу ля ван ні ўкра ін ска га кан флік ту. Як за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы, 
бе ла рус кі бок заў сё ды бу дзе пры хіль ні кам прын цы паў мі ру, па-
коль кі яму вай на ва Укра і не не па трэб на. «З на шай зям лі, з на шай 
тэ ры то рыі па гроз Укра і не ні ко лі не бы ло і не бу дзе. Мы схіль ныя 
пра во дзіць мі ра лю бі вую па лі ты ку, зра біць усё для та го, каб нар-
ма лі за ваць сі ту а цыю ва Укра і не», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Мі ра лю бі вая па зі цыя ад люст ра ва на і ў Ва ен най дакт ры не 
Бе ла ру сі. «На ша Ва ен ная дакт ры на вы ключ на аба рон чая, — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы ні ко лі ні на ка го не бу дзем 
на па даць, пры мя няць зброю су праць якой бы там ні бы ло кра і ны. 
Ні ко лі су се дзі на нас паль цам не па ка жуць у су вя зі з гэ тым».

Та кой жа па зі цыі Бе ла русь пры трым лі ва ец ца і ў АДКБ, пры 
гэ тым стро га вы кон ва ю чы свае аба вя за цель ствы пе рад гэ тай 
ар га ні за цы яй і пе рад Ра сі яй.

На пост са вец кай пра сто ры вы каз ва ец ца за кла по ча насць з 
на го ды ак ты ві за цыі ў рэ гі ё не Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су. 
Бе ла русь так са ма не ў за хап лен ні ад ру ху НА ТА на Ус ход. Ад нак 
Аляк сандр Лу ка шэн ка не схіль ны дэ ма ні за ваць гэ ты пра цэс, а 
так са ма ду маць, што НА ТА збі ра ец ца ва я ваць з Ра сі яй ці Бе ла-
рус сю. «У ця пе раш ніх умо вах гэ та не ве ра год на і ні ко му не трэ-
ба», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Больш за тое, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў пе ра ка на насць, 
што ні Аме ры цы, ні Еў ро пе не па трэб ны яшчэ адзін кан флікт 
ва Ус ход не-Еў ра пей скім рэ гі ё не. «Ве ру ў тое, гэ та і дэк ла ру юць 
па лі ты кі ЗША, што Аме ры ка аб са лют на хо ча мір най і не за леж-
най Бе ла ру сі», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Іс ну ю чыя 
праб ле мы з за ход ні мі парт нё ра мі Бе ла русь пра па нуе вы ра шаць 
шля хам дыя ло гу. Гэ та да ты чыц ца і двух ба ко вых ста сун каў з 
ЗША, да якіх у бе ла рус кім гра мад стве скла ла ся са мае доб рае і 
па важ лі вае стаў лен не.

ДА ВЕ ДА МА ЧЛЕ НАЎ СА ВЕ ТА РЭС ПУБ ЛІ КІ 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ 

РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ
4 кра са ві ка 2016 го да ў 15.00 у за ле па ся джэн няў 

Са ве та Рэс пуб лі кі (вул. Чыр во на ар мей ская, 9) ад бу-
дзец ца па ся джэн не адзі нац ца тай се сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га 
склі кан ня.

Па куль се яць па ча лi толь кi ў не ка то рых рэ гi ё нах 
Брэсц кай, Гро дзен скай i Го мель скай аб лас цей. 
Але, як ад зна чае на мес нiк ге не раль на га ды рэк та ра па 
на ву ко вай ра бо це На ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра НАН Бе ла ру сi па зем ля роб стве 
Дзмiт рый Лу жын скi, пры за ха ван нi ця пе раш ня га 

тэм пе ра тур на га рэ жы му ўжо з на ступ на га тыд ня 
сяў ба на бу дзе ма са вы ха рак тар. Пры гэ тым Дзмiт рый 
Лу жын скi ад зна чыў, што кры ху паз ней, чым у 
ас тат нiх рэ гi ё нах, яна мо жа па чац ца ў паў ноч ных 
ра ё нах Вi цеб скай воб лас цi i паў ноч на-ўсход нiх ра ё нах 
Ма гi лёў скай воб лас цi.

«НЯ ХАЙ ЗЯ МЕЛЬ КА СКА ЖА СЛО ВА...»
Ма са вая сяў ба пач нец ца з на ступ на га тыд ня

СТАР. 3

Іван ГА РАЛЬ ЧУК, ін жы нер Мінск ага за во да аў-
та ма біль най кам плек та цыі:

— У мя не на са мой спра ве час та пы та юц ца, 
ча му я вы піс ваю ме на ві та гэ ту га зе ту? Па спра-
бую ад ка заць. Па-пер шае, та му што я (без па-
фа су) бе ла рус. А зна чыць, па ві нен, як мі ні мум, 
па ва жаць мес ца свай го на ра джэн ня, мес ца на-
ра джэн ня прод каў. Па-дру гое, ма ці ды ра дзі му, 
іх мо ву не вы бі ра юць — яны нам да дзе ны звыш... 
Праў да, у ма лен стве, на сва ім за ход нім Па лес сі, я 
зболь ша га чуў «тра сян ку», за сна ва ную на су сед-
няй укра ін скай мо ве, рус кай, бо на ёй раз маў ля ла 
на чаль ства і мі зэр на — на поль скай. Са праўд ную 
ж бе ла рус кую мы тро хі ву чы лі ў шко ле, і мне з дзя-
цін ства бы ло ці ка ва, ча му я, жы ву чы ў Бе ла ру сі, 
амаль не чую мо вы ты туль най на цыі?

Чы та ю чы «Звяз ду», мне аса біс та ха це ла ся сцвер-
дзіц ца ў сва ім пра ве быць гра ма дзя ні нам Бе ла ру сі і 
нось бі там бе ла рус кай мо вы.

І гэ та — ска жу вам — атры ма ла ся: бач це — я пі шу 
па-бе ла рус ку (на ват у лю бі мую руб ры ку «Алё, на род 
на про ва дзе!»), ма гу раз маў ляць. І мяр кую, што я 
та кі — не адзін... Хоць і зда ец ца ча сам, што... амаль 
адзін. Але ж ёсць ка лек тыў га зе ты, ёсць «звяз доў-
скія» сяб ры, ёсць мой пля мен нік, пісь мен нік і па эт 
Ге надзь Мі шчук ды мно гія, мно гія ін шыя. А та му я 
пры трым лі ва ю ся прын цы пу ап ты міс таў: шклян ка хут-
чэй на па ло ву поў ная, чым пус тая...

Два дзе ся ці год дзі са «Звяз дой» па да ры лі мне ад-
чу ван не ед нас ці з вя лі кай Ра дзі май, з Бе ла рус сю. Так 
што «звяз доў цам» мой шчы ры дзя куй!

Што да са мой га зе ты, то ў ёй мне па да ба ец ца 
ўсё — на ват пра гра ма тэ ле ба чан ня.

Хо чац ца яшчэ рас ка заць пра ўдзел у звяз доў скай 
ла та рэі, але пра гэ та я лепш пра маў чу — каб не су ро-
чыць. Ска жу хі ба, што тэ ле ві зар ды мо та ка сіл ка — гэ та 
не поў ны пе ра лік пры зоў, якія мне па шчас ці ла вый-
граць... На пра цы аж но зайз дрос цяць. А я ўсім ад каз-
ваю: вы піс вай це «Звяз ду», — вый гра е це і вы. Пры чым 
вый гра е це ў поў ным сэн се гэ та га сло ва.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

«...БО ШКЛЯН КА 
ЎСЁ Ж НА ПА ЛО ВУ 

ПОЎ НАЯ!»

У Бялыніцкім 
раёне 
Магілёўшчыны 
сяўба яшчэ 
не распачалася, 
але механізатары, 
як, напрыклад, 
Уладзімір КАЗАКОЎ, 
ужо на поле выехалі. 
У СВК 
«Калгас «Радзіма» 
падсяваюць 
канюшыну, 
якая займае 
ў гаспадарцы 
плошчу 800 га.  
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КОРАТКА

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
30 са ка ві ка пад пі саў указ аб 
уста ля ван ні дып ла ма тыч-
ных ад но сін па між Рэс пуб-
лі кай Бе ла русь і Княст вам 
Ма на ка.

У Бе ла ру сі на са цы яль ную, 
ме ды цын скую, жыл лё вую пад-
трым ку сем' яў і дзя цей пла ну-
ец ца на кі ра ваць у бя гу чым пя-
ці год дзі больш як Br12,5 трлн. 
Гэ та пра ду гле джа на пад пра-
гра май «Сям'я і дзя цін ства» 
Дзяр жаў най пра гра мы «Зда-
роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная 
бяс пе ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 
на 2016—2020 га ды.

Пер шы транш крэ ды ту 
Еў ра зій ска га фон ду ста бі-
лі за цыі і раз віц ця (ЕФСР) — 
$500 млн — пе ра лі ча ны Бе-
ла ру сі.

Уз на га ро джан не за зна-
ход ку каш тоў ных скар баў 
пла ну ец ца вы плач ваць з 
Мінск ага га рад ско га і ба за-
вых бюд жэ таў.

У Мін ску пры спры яль-
ных умо вах на двор'я 15 кра-
са ві ка пач нуць ра бо ту ка ля 
2 тыс. се зон ных аб' ек таў 
дроб на роз ніч на га ганд лю: 
мі ні-ка вярняў, се зон ных 
кавярняў, кі ёс каў, па віль ё-
наў, па ла так.


